
Institut für Löwe/Liu/Schubert
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Aufgabe 1 (4 Punkte)
Zeigen Sie mit Hilfe von Fourier-Analysis (wie bei der Drehung auf dem Kreis), dass
der Bernoulli-Shift ergodisch ist.

Aufgabe 2 (4 Punkte)
Sei (Ω,F ,P) ein Wahrscheinlichkeitsraum und ϕ : Ω → Ω eine maßtreue Abbildung.
Weiter sei J die σ-Algebra der ϕ-invarianten Mengen, also J := {A ∈ F : ϕ(−1)(A)) =
A}. Zeigen Sie, dass X : Ω → R genau dann J -messbar ist, wenn X ◦ ϕ = X fast
sicher.

Aufgabe 3 (4 Punkte)
Zeigen Sie, ohne Verwendung der Aussage des Birkhoffschen Ergodensatzes, für eine
Folge (Xi)i von i.i.d. verteilten Zufallsvariablen mit E|X0| <∞

1

n

n−1∑
m=0

Xm → E(X0) in L1(P).

Hinweis: Verwenden Sie ähnliche Techniken wie im Beweis des Ergodensatzes.

Abgabetermin: Mo. 9.1.2017 bis 12:00 Uhr in den Briefkästen 145 und 154.
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